

MARIBORSKI

Cena 1 Din

VEČERNIK

„JUTRA“

Uredništvo in uprava: Maribor, Gosposka ul. 11 / Telefon uredništva 2440, uprava 2455
Izhaja razen nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri / Velja mesečno prejemnik
v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom 12 Din / Oglasi po ceniku / Oglase
sprejema tudi oglasni oddenek „Jutra“ v Ljubljani / Poštni čekoval račun št. 11.400

Zbližanje Združenih držav in Rusije

OZADJE IN POMEN NOVEGA ZAVEZNIŠTVA.

Zbliževanje med Rusijo in Združenimi državami Severne Amerike, kateremu bo v kratkem sledilo ameriško uradno priznanje sovjetskega režima, je dogodek prve vrste, ki stopa v ospredje celo v času, ko stojimo še vedno pod velikim utišom izstopa Nemčije iz Društva narodov in njene zapustitve razorožitvene konference v Ženevi. V dobi, ko je velika britanski imperij zrahljan po dominionskem ustroju, sta Rusija in Severnoameriška unija najmočnejši državi na svetu, najmočnejši tako po teritorialnem obsegu kakor po številu prebivalstva in politični sili. Združene države zavzemajo pretežno večino površine Severne Amerike, Rusija pa vzhod in azijski sever. Dasi je ena ameriška, druga pa pretežno evropska velesila, mejita vendar druga na drugo in ju loči med Čukčkim polotokom v Sibiriji in med Alasko le 75 km široki Beringov preliv. Če sama ta ugotovitev nam pokaže vso ogromnost obeh velesil, ki pa sta ob enem tudi dve neizbrisni zakladnici sirovin ter deželici velikopoteznega agrarnega in industrijskega gospodarstva. Kdor zasleduje ruska stremjenja zadnjih let, vidi, da vodijo pri industriji v naglo amerikanizacijo. Samo v Združenih državah obstojajo tako ogromna tovarniška podjetja, kakor jih ustvarja Rusija po narčnih svojih »prijateljk«.

ameriški predsednik Franklin Roosevelt poseči po delu ruskih metod, pri reorganizaciji zaposlitve delavcev, produktivje in konzuma. Te metode pomenijo tudi onkraj »velike luže« prvi začetek konca neomejenega gospodarskega liberalizma.
Vse to pa najbrže vendar ne bi bilo privedlo Združenih držav do tega, da bi same iskale stikov s sovjetsko Rusijo in ji ponujale priznanje de jure. Zadnji povod za to je — Japonska! Japonci ogražajo s svojo imperialistično in trgovsko ekspanzijo ter agresivnostjo tako interese Rusije kakor tudi Amerike na Daljnem vzhodu ter sploh ob obalah Tihiega oceana. Prav te dni smo brali, da ameriško vojno brodogradništvo, dasi je skoraj najmočnejše na svetu, še vedno ne zadoštuje za obrambo ameriških obal, še manj seveda posesti na Havajih in Filipinih. Združene države grede celo tako daleč, da pomujajo Filipinom državno neodvisnost, samo da bi se odkrižale dolžnosti njihove obrambe v primeru japonskega napada. Po vsem tem sta si Rusija in Amerika napram Japonski najnaravnejši zaveznici. In to je glavni motiv, ki je povzročil nenadno zблиžanje Washingtona in Moskve ter medsebojno priznavanje de jure!
V tej zvezi je rusko-ameriško prijateljstvo ogromnega pomena. V primeru oboroženega spopada z Japonsko se bosta Rusija in Amerika siljajno izpopolnjevali. Rusija bo dala na razpolago svoje suhozemsko in zračno vojsko, ki je največja na svetu, Združene države pa vojno mornarico, ki je istotako najslinjša med vsemi. Po tem zблиžanju se ni treba Rusiji prav nič več bati za posesti na Daljnem vzhodu, Ameriki pa ne za trgovinske in ostale postojanke na obalah Pacifika. Če bodo Japonci kljub temu še tvegali oborožen spopad, bodo imeli strahovito malo izgledov na uspeh. Dogoditi bi se jim moglo isto, kar se je l. 1918. Nemčiji in Avstro-Ogrski. Proti drugemu kakor proti Japonski pa ta zveza ne more biti naperjena. Evropa radi nje ne bo prav nič oškodovana. Rusija je opustila svoje težnje po pridobitvi Carigrada in se danes sama najbolj zavzema za to, da ostanejo Dardanele turške. S Turčijo jo vežejo iskrene prijateljske vezi. Združene države Severne Amerike pa v Evropi sploh nimajo in ne morejo imeti nobenih političnih interesov. Največje zmagajo pa pomeni ameriško prijateljstvo za Rusijo, ki likvidira tak ospor s še zadnje velesilo na svetu.

Demisija celokupne francoske vlade

DALADIERJEVA VLADA JE NA NOČNI SEJI PRI GLASOVANJU O SANACIJSKEM PREDLOGU FRANCOSEKIH FINANC DOBILA NEZAPNICO S 329 PROTI 241 GLASOVOM. — KOMENTARJI V WASHINGTONU.

PARIZ, 24. oktobra. Agencija »Havas« poroča: Današnja noč je bil na seji zbornice med razpravo o dodatnih predlogih k členu 37. proračunškega sankcijskega osnutka sprejet sklep, ki je moral neizogibno povzročiti padec Daladierjevega kabineta. Vlada je namreč zavzela vprašanje sanacije proračuna z izrekom zaupnice. Med debato je prišlo do ostrih nasprotstev in obračunavanj, pri katerih so se posebno udeleževali mimo ministrskega predsednika Daladierja tudi Leon Blum za levičarske socialiste in Marquet ter Renaudel za desničarske socialiste. Pri glasovanju, ki je nato sledilo, so glasovali vsi desničarji, ves centum in skupina levičarskih socialistov Blumovega krila proti vladi, ki je tako doživela s 329 proti 241 glasovom poraz in padec.
WASHINGTON, 24. oktobra. Padec Daladierjevega kabineta ni prav nič presenetil tukajšnjih uradnih krogov, ker so ga že z vso gotovostjo pričakovali. Po mnenju tukajšnjih vladnih krogov ni nobene nevarnosti za padec tečaja francoskega franka, ker razpolaga francoska Narodna banka s silno zlato podlago in kovinskim kritjem. Slave pa se tukaj zasluge ministrskega predsednika Daladierja, ki si jih je pridobil za razorožitveno konferenco s svojim popustljivim govorom na naslov Hitlerjeve Nemčije. Prav verjetno je zato, da se bo Daladier prejkostej zopet vrnil na državno oblast.

Mussolinijev govor za boj in mir

ITALIJANSKA REVOLUCIJA SE NI KONČANA. FAŠISTIČNI MEČ SE PODALJŠUJE V EVROPO.

RIM, 24. oktobra. V Rim je pripelo 32.000 fašistov iz Florencia in florentinske pokrajine. Ob tej priliki so odšli na Benezški trg, do pozdravilo Mussolinija, ki jih je nagovoril. V svojem govoru je naglasil, da razstava fašistične revolucije sploh ne bo zaključena in bo ostala permanentna. Ta razstava mora dajati vzpodbudo novim generacijam za borbo. Prav tako se ne sme smatrati fašistična revolucija za dokončano. Revolucija se nikakor ne more končati, ker je element, iz katerega bo italijanski ustvarjajoči duh črpal nove vzpodbude, da ohrani v duši vseh Italijanov željo in hotenje po boju. Ta revolucija ni revolucija nekega razreda, temveč vsega naroda. Fašistična revolucija je prerodila italijanski narod, ki more sedaj po 4 letih vojne in 15 letih revolucije pogledati v oči vsaki sovražni sili. V 11 letih fašističnega režima se je le delalo in ustvarjalo. Ta doba dela in ustvarjanja se mora nadaljevati. Če bo pa to obnem tudi doba miru, še ni mogoče ničesar reči, ker to ni odvisno samo od Italije. Italija vsekakor želi mir, kar je doslej vedno odkrito dokazovala. Toda ta mir mora biti pošten in pravičen. Pošten in pravičen mir je pravi rimski mir. Tak mir ustreza značaju in temperamentu latinske in mediteranske rase, ki je dala človeštvu velikane, kakor so Cezar, Dante, Michelangelo i. dr. Ta stara in močna rasa je izpovedala svojo besedo, ki bo prerodila svet, ki je danes zmeden in nemiren. Svoj govor je Mussolini končal z besedami: »Črne srajce! Glejte v rimsko solnce, dvignite zastave in orožje, da pozdravite fašistični meč, ki se podaljšuje iz Italije v Evropo in naprej v svet.«

Ohranitev sedanjega stanja na Balkanu

KOMENTARJI GRŠKEGA TISKA O NOVIH POGODBAH MED BALKANSKIMI DRŽAVAMI. BOLGARIJA OSAMLJENA.

ATENE, 24. oktobra. Dobro poučeni krogi so splošno mnenja, da so zadnji važni politični sestanki na Balkanu pripomogli k temu, da so štiri države, in sicer Grška, Turška, Romunija in Jugoslavija, končno utrdile načelo o ohranitvi evropskega, zlasti pa balkanskega »statusa quo« kot podlago za utrditev miru na Balkanu. Grški narod je prepričan, tako se govori, da predstavljajo ti sestanki velik prispevek za pomirjenje balkanskega polotoka. Atenski krogi smatrajo, in to naglaša tudi vladni list »Proia«, da odpor Bolgarske, če se bo sploh pojavil, ne bo mogel predstavljati ovire za ustvaritev dela končnega zблиžanja balkanskih držav in za ohranitev miru.

lescu sinoči odpotoval v Delfi. Drevi se bo romunski državnik odpeljal v Beograd, kamor bo prispel jutri zvečer.

Niti sledu od pranja ni videti na Vaših rokah če uporabljate ALBUS terpentinovo milo. Blago milo ki varuje Vaše roke, varuje tudi Vaše perilo.



Usoda razorožitve

RIM, 24. oktobra. Tukajšnji politični krogi smatrajo z ozirom na informacije, ki so prispele iz Londona, da bo padla odločitev glede razorožitvene konference šele takrat, ko se bo videlo, kako se bo rešila francoska vladna kriza in kako bo izpadel plebiscit v Nemčiji. Glavna odločitev je torej odvisna od Francije in Nemčije. Anglija in Italija bosta ostali tudi še nadalje samo posredovalki med Francijo in Nemčijo, od katerih je sedaj odvisna odločilna beseda o svetovni razorožitvi. Od razorožitve obeh omenjenih velesil je namreč odvisna splošna razorožitve, ker bodo ostale države prav tako pristale na vsak kompromis.

Japonci se napihujejo

PARIZ, 24. oktobra. Iz Tokija se poroča, da je v zvezi s skorajšnjim obiskom sovjetskega komisarja za zunanje zadeve, Litvinova, v Združenih državah Severne Amerike izjavil japonski zunanji minister Siroka sledeče: »Prav lahko razumljivo je, zakaj so Združene države Severne Amerike povabile Litvinova, da pride v Washington, težko verjetno pa je, da bi se končala ameriško-ruska pogajanja s priznanjem sovjetske Rusije po Združenih državah. V teku teh pogajanj se bo videlo, ali je mogoče sodelovanje med najizrazitejšim predstavnikom kapitalizma in edino komunistično državo sveta. Če je zблиžanje mogoče, bo tako podan dokaz, da komunizem ni nevaren. Na drugi strani pa se vsi, ki mislijo, da je namen rusko-ameriškega zблиžanja, izvajanje pritiska na stališče Japonske, kruto varalo.«

BYRD ODPLUL NA JUŽNI TEČAJ

NEWYORK, 24. oktobra. Polarni raziskovalec admiral Byrd je predvčerajšnjim s svojo ekspedicijsko ladjo odplul iz New Port Newsa na svojo drugo ekspedicijo na južni tečaj.





